
ZÁVĚREČNÁ  ZPRÁVA PROJEKTU DOTAČNÍHO TITULU 3.d. za dobu řešení 

2008 -2013 

AGRITEC, výzkum, šlechtění a služby s.r.o. 

1. TITULNÍ LIST  

Podpora tvorby rostlinných genotypů s vysokou rezistencí k biotickým i abiotickým 

faktorům a diferencovanou kvalitou obilovin včetně kukuřice, malých zrnin, olejnin, 

luskovin, brambor, pícnin, zelenin, chmele, révy vinné a ovocných dřevin“ podle „Zásad, 

kterými se stanovovaly podmínky pro poskytování dotací pro roky 2008 - 2013 na základě § 

2 a § 2d zákona č. 252/1997 Sb. o zemědělství“ (dále jen „Zásady“) 

1.1  

 aplikovaný výzkum 

 experimentální vývoj 

1.2. Podprogram 

Tvorba genotypů s vysokou rezistencí k biotickým a abiotickým faktorům a diferencovanou 
kvalitou  obilovin včetně kukuřice, malých zrnin, olejnin, luskovin, brambor, pícnin, zelenin, 
chmele, révy vinné a  ovocných dřevin 

1.3. Název projektu 

Vývoj kvalitativně diferencovaných genotypů lnu, kmínu a řepky  různých směrů využití 
s vysokou rezistencí proti stresovým faktorům biotického (choroby, škůdci) a abiotického 
(klimatické faktory) charakteru 

1.4. Anotace řešení projektu  

Vývoj kvalitativně nových diferencovaných genotypů lnu, kmínu a řepky  různých směrů 
využití s vysokou rezistencí proti stresovým faktorům biotického (choroby, škůdci) a 
abiotického (klimatické faktory) charakteru 
 

Navrhovaný projekt se zabýval vývojem genotypů lnu, kmínu a řepky  s dále 
definovanými výkonnostními parametry a druhově specifickými rezistencemi vůči biotickým 
a nespecifickými rezistencemi vůči abiotickým faktorům. Byly uplatněny nové metody  na 
základě výsledků  klasického šlechtění i molekulární biologie využitelné při tvorbě genotypů 



lnu, kmínu a řepky s vysokou rezistencí vůči chorobám a klimatickým faktorům, zejména 
suchu a byl proveden screening genetických zdrojů výše uvedených druhů z hlediska 
požadované kvality pro výrobu konečného produktu. 

2. SKUTEČNOST ZA UPLYNULÉ OBDOBÍ 2008 - 2013 

2.1. PROJEKTOVÝ TÝM  

AGRITEC, výzkum, šlechtění a služby s.r.o. 

2.1.1. ORGANIZACE ÚČASTNÍCÍ SE PROJEKTU  

AGRITEC, výzkum, šlechtění a služby s.r.o. 

Zemědělská 16, 787 01 Šumperk 

IČO: 48392952 

2.1.2. ŘEŠITELSKÝ TÝM  

Ing. Martin Pavelek, CSc. 

RNDr. Eva Tejklová 

RNDr. Michal Ondřej, CSc.  

Ing. Prokop Šmirous, PhD.  

Ing. Jiří Horáček, PhD.  

Ing. Iva Smýkalová, PhD. 

Ostatní technický personál 

2.2. ČASOVÝ POSTUP PRACÍ A USKUTEČNĚNÉ AKTIVITY   

A1/2008 -2013 – Založení polních pokusů s novošlechtěními přadných a olejných lnů, 

s registrovanými odrůdami přadných a olejných lnů,  s genovými zdroji přadných a olejných 

lnů a šlechtitelských materiálů dle výše uvedených šlechtitelských cílů 

A2/2009 - 2013 Vyhodnocení zdravotního stavu v polních podmínkách a posouzení 

rezistence k Oidium lini, Alternaria linicola  a nově se objevivší choroby Septoria linicola   

A3/2009-2013– Vyhodnocení polních pokusů z hlediska morfologických, biologických a 

výnosových charakteristik 

A4/2010 - 2013– Laboratorní testy – analýzy mastných kyselin 



A5/2009-2013– Selekce na požadované znaky v směru šlechtitelských cílů – nový ideotyp 

přadného a olejného lnu, rezistence proti výše uvedeným chorobám, příznivé  výnosové 

parametry, nové složení mastných kyselin 

A6/2008-20013 – Založení polních pokusů s novošlechtěními kmínu 

A7/2010 - 2013– Laboratorní testy – analýzy mastných kyselin 

A8/2009-2013– Selekce na požadované znaky v směru šlechtitelských cílů – nový ideotyp 

přadného a olejného lnu, rezistence proti výše uvedeným chorobám, příznivé  výnosové 

parametry, nové složení mastných kyselin 

A10/2010 - 2013– Laboratorní testy – analýzy silic a ostatních obsahových látek 

A11/2009-2013– Selekce na požadované znaky v směru šlechtitelských cílů – nový 

ideotyp zkrácená vegetační doba, resistence 

A12/2008 -2013 – Založení polních pokusů s novošlechtěními řepky ozimé a šlechtitelských 

materiálů dle výše uvedených šlechtitelských cílů 

A13/2009 - 2013 Vyhodnocení zdravotního stavu v polních podmínkách a posouzení 

rezistence k výše uvedeným chorobám    

A14/2009-2013– Vyhodnocení polních pokusů z hlediska morfologických, biologických a 

výnosových charakteristik 

A15/2010 - 2013– Laboratorní testy – analýzy mastných kyselin a ostatních obsahových 

látek 

A16/2008- 2013 – Tvorba a využití dihaploidů 

 

2.2.1.1    Řešení projektu  -  část len  

V polních podmínkách byly v jednotlivých letech založeny z rozpracovanými 

genotypy  blokové pokusy s olejným a přadným lnem. Celkem byla prozkoušena řada 

hnědosemenných genotypů olejného lnu s tradičním obsahem kyseliny linolenové a s velmi 

nízkým obsahem kyseliny linolenové. Jako kontrolní byly zařazeny odrůdy Flanders s 

tradičním složením mastných kyselin a nízkolinolenová, hnědosemenná odrůda Lola. Dále 

byly testovány  žlutosemenné novošlechtění olejného lnu, s tradiční kvalitou, nízkolinolenové 

a se středním obsahem kyseliny linolenové. Jako kontrolní odrůdy u tohoto souboru byly 

zařazeny žlutosemenné, nízkolinolenové odrůdy Jantar a Amon.    

Všechny materiály byly vyhodnoceny z hlediska biologických charakteristik (délka 

vegetační doby, odolnost proti poléhání, odolnost proti komplexu houbových chorob), 

výnosových charakteristik ( u olejných lnů výnos semene, složení mastných kyselin, obsah 



tuku v semeni; u přadných lnů výnos neroseného stonku, technologické vlastnosti – obsah a 

výnos vlákna, výnos semene, složení mastných kyselin v semeni a obsah tuku).  

Zvláštní pozornost byla věnována hodnocení zdravotního stavu, protože opětovně se 

opakoval výskyt karanténní choroby Septoria linicola, dále Alternaria linicola, působící 

zejména u přadných lnů a Oidium lini  napadající zejména olejné lny. 

Současně byla vyseta řada položek  genových zdrojů, jednalo se o komerční odrůdy 

přadných a olejných lnů za účelem obnovení klíčivosti a zhodnocení morfologických, 

biologických a výnosových charakteristik, posouzení zdravotního stavu v polních 

podmínkách a zhodnocení obsahových látek v semeni (složení mastných kyselin, obsah tuku) 

za účelem detekce vhodných genotypů pro šlechtitelský program lnu. 

Genotypy nejvyšších stupňů šlechtění, tj. generace po křížení, kmenový materiál, linie 

byly rozpracovávány dle níže uvedených šlechtitelských cílů: 

• Nízkolinolenové, hnědosemenné a žlutosemenné genotypy (55 – 65 % 18:3) 

• Vysokolinolenové hnědosemenné a žlutosemenné genotypy (méně než 3 % 18:3) 

• Hnědosemenné a žlutosemenné genotypy se středním obsahem kyseliny olejové a 

současně nízkým obsahem kyseliny linolenové (25-40 % 18:1, méně než 10 % 18:3) 

• Vysokolinolenové, hnědosemenné a žlutosemenné genotypy se zvýšeným obsahem 

lignanů, zejména SECO (secoisolariciresionol)  

• Nízkolinolenové, hnědosemenné a žlutosemenné genotypy se zvýšeným obsahem 

lignanů, zejména SECO 

• Vysokolinolenové a nízkolinolenové, hnědosemenné a žlutosemenné genotypy se 

sníženým obsahem kaynogenních glykosidů, zejména kyanovodíku 

 

2.2.1.1  řešení projektu – část řepka 

V jednotlivých letech  bylo v polních podmínkách prováděno výnosové hodnocení 

nových genotypů řepky ozimé, které bylo srovnáváno s registrovanými odrůdami (NK Morse, 

Sherlock). Testované genotypy byly tvořeny jak liniovými genotypy, které byly získány 

tradičními šlechtitelskými postupy, tak genotypy získané technikou dihaploidů. Genotypy 

byly sledovány po celou dobu vegetace a bylo provedeno jak biologické hodnocení 

(vzcházení, přezimování, počty listů, výška, odolnost proti chorobám a škůdcům), tak 

výnosové hodnocení (vlastní výnos semen, obsah oleje, sušina…).  

Na provokačním poli byla hodnocena náchylnost/odolnost genotypů hlízenkou 

(Sclerotinia sclerotiorum), Phoma lingam.  



Pro další sledování byly v každém roce založeny pokusy na srovnávání nových 

vybraných  genotypů (linie a HD) vůči dvěma registrovaným odrůdám (NK Morse, Slaki CS). 

Vybrané genotypy jsou získány jak tradičními šlechtitelskými postupy, tak opět s využitím 

tvorby dihaploidů.  

 

2.2.1.3  řešení projektu – část kmín 

V polních podmínkách byla hodnocena  řada genotypů kmínu kořenného se standardní 

délkou vegetační doby (kmín dvouletý) na parcelách velikosti 10m2 zejména  na výnosové 

znaky (HTS nažek , vlastní výnos nažek, zdravotní stav).. Tyto genotypy byly vybrány 

zejména na základě zdravotního stavu, výnosu nažek a také obsahu silice v nažkách. Dále 

bylo hodnoceno  295 genotypů z parcel 1m2, kde byl sledován zejména zdravotní stav rostlin, 

počet a hmotnost nažek na rostlině, HTS a obsah silice v nažkách. Vybrané rostliny z těchto 

genotypů byly během kvetení zaizolovány technickou izolací (monofilové pytlíky). 

V následujících generacích byly tyto vybrané rostliny opakovaně izolovány tak, aby po 5 

generacích samosprášení vznikly homozygotní a homogenní „linie“, které byly využity v další 

tvorbě genotypů. 

Podobně jako u dvouletého kmínu bylo u kmínu se zkrácenou délkou vegetační doby 

(tzv. kmín ozimý) prováděno hodnocení genotypů kmínu. Zde bylo hodnoceno  204 genotypů 

kmínu, které jsou v 3-5 generaci samosprášení, u některých genotypů se projevuje imbreední 

deprese projevující se nízkým nasazením nažek po samosprášení a také sníženou klíčivostí. 

Byly také založeny pokusy s křížením samosprašných linií mezi sebou. Osivo získané 

z tohoto křížení bylo následně vyseto a  provedeno hodnocení jak na výnosové znaky (výnos 

nažek, obsah silice), tak na biologické znaky (klíčivost, přezimování, výška, zdravotní stav).  

 

Podrobné rozpracování postupů s počty zkoušených genotypů  a ostatními 

podrobnostmi jsou detailně rozepsány ve výročních zprávách, které byly každoročně 

předávány na Mze. 

2.2.2. AKTIVITY NEUSKUTEČNĚNÉ - nebyly  

2.3. NÁKLADY - VÝKAZ  (včetně komentáře) příloha 1 

2.4. PŘEHLED ZMĚN, KTERÉ NASTALY  V PRŮBĚHU ŘEŠENÍ  



V průběhu  řešení nenastaly žádné významné změny, průběh prací byl v průběhu řešení 

optimalizován tak, aby probíhalo řešení efektivně a v souladu s cíli. 

3. VÝSLEDEK ŘEŠENÍ VÝZKUMNÉHO PROGRAMU A ZPŘÍSTUPNĚNÉ 

VÝSLEDKY ŘEŠENÍ  

Dosažené výsledky, výstupy 

1) Linie AGT- 987/02 – genetický zdroj nízkého obsahu antinutričních látek 

AGT 987/02 je raný až poloraný genotyp olejného lnu, modře kvetoucí, s hnědým semenem, 
s velmi nízkým obsahem kyseliny linolenové v semenném oleji,  ustálený ve znacích 
kontrolovaných ve státních registračních zkouškách, s komplexní odolností k chorobám 
vyšší než u kontrolní odrůdy nízkolinolenového olejného lnu Lola. Novošlechtění AGT 
987/02 obsahuje stabilně nízký obsah antinutričních látek - kyanogenních glykosidů, zatímco 
u registrovaných odrůd je jejich obsah v závislosti na ročníku nestabilní a v průměru 2-3x 
vyšší. Tato linie může být použita jako zdroj velmi nízkého obsahu antinutričních látek - 
kyanogenních glykosidů 

2) Linie AGT – 876/08 – genetický zdroj zvýšeného obsahu kyseliny olejové 

Linie AGT – 876/08 je zdrojem zvýšeného obsahu kyeliny olejové v semenném oleji. Žádná 
z registrovaných odrůd přadného nebo olejného lnu v ČR, ani odrůdy testované ve firmě 
Agritec s.r.o. v polních pokusech neobsahují v semenném oleji kyselinu olejovou v tak 
vysoké koncentraci jako prezentovaná linie AGT 876/08. Zvýšený obsah kyseliny olejové 
svědčí o snížené aktivitě enzymu FAD2 desaturázy, která se účastní přeměny kyseliny olejové 
na linolovou. Předpokládá se, že produkce FAD2 desaturázy je řízena dvěma geny 
s kumulativním účinkem. Linie AGT 876/08 vykazuje vyšší průměr obsahu kyseliny olejové 
a velmi nízkou variabilitu v tomto znaku. Pravděpodobně  obsahuje mutantní alelu jednoho 
z genů, jež produkuje enzym nefunkční nebo se sníženou aktivitou, a to v homozygotním 
stavu. Potomstva jednotlivých rostlin mají rovněž vysoký obsah kyseliny olejové a v obsahu 
kyseliny olejové velmi nízkou variabilitu.  
 
3) Linie AGT – 583/05 – genetický zdroj odolnosti ke komplexu chorob 
 
Linie byla vyšlechtěna z australské odrůdy Areco indukovanou mutagenezí (v r. 1992) za 
použití etylmetansulfonátu a následnou selekcí (1994-2004). Jedná se o pozdní genotyp, 
modře kvetoucí s hnědým semenem, s klasickým zastoupením mastných kyselin v semenném 
oleji,  ustálený ve znacích kontrolovaných ve státních registračních zkouškách. Novošlechtění 
vyniká odolností ke komplexu chorob způsobujících odumírání klíčních rostlin nebo hnědnutí 
stonku (patogeny Thielaviopsis basicola., Rhizoctonia solani, Fusarium oxysporum f.sp. lini, 
Colletotrichum lini, Alternaria linicola) a k Oidium lini 
 
4) Genetický zdroj zkadeřeného stonku u lnu pro zahradnické využití lnu 
 
Genetický zdroj zkadeřeného stonku vznikl působením etylmetansulfonátu na linii přadného 
lnu Te 93/13. Znak zkadeřený stonek je řízen jedním genem, rovný stonek je neúplně 
dominantní nad zkadeřeným stonkem,  genotypy hybridní mají stonek zvlněný, vyšší, 



recesivní homozygoti intenzivněji zkadeřený, kratší. Linie nesoucí recesivní alelu pro 
zkadeřený stonek v homozygotním stavu jsou vyrovnané v dalších znacích: výška rostliny, 
barva květu, délka vegetační doby. Tyto linie jsou připraveny k využití ve šlechtění odrůd 
okrasného lnu. 
  
5) genetický zdroj kmín kořenný- dvouletý H7b2/17 - zvýšený obsah silic, vyšší HTS a lepší 
zdravotní stav 
6) ) genetický zdroj kmín kořenný- dvouletý H3a/12 - zvýšený obsah silic, vyšší HTS a lepší 
zdravotní stav 
7) genetický zdroj kmín kořenný- dvouletý H10a1/20 - zvýšený obsah silic, vyšší HTS a lepší 
zdravotní stav 
8) genetický zdroj kmín kořenný- dvouletý H1a2/6 - zvýšený obsah silic, vyšší HTS a lepší 
zdravotní stav 
9) genetický zdroj kmín kořenný- ozimý 11/1i - zvýšený obsah silic, zdravotní stav 
10) genetický zdroj kmín kořenný- ozimý 12/2 - zvýšený obsah silic, zdravotní stav 
11) genetický zdroj kmín kořenný- ozimý 20/2 - zvýšený obsah silic, zdravotní stav 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.3. Název projektu 

Komplexní řešení tvorby nových genotypů hrachu, rozšiřujících diverzitu výchozích 
genetických zdrojů o nové fenotypické a morfologické znaky a vlastnosti. 

1.4. Anotace řešení projektu  

Navrhovaný projekt přispěl k tvorbě luskovin nové generace, disponujících geneticky 
založenou kombinovanou rezistencí k biotickým stresovým faktorům, konkrétně virovým a 
houbovým patogenům a hmyzím škůdcům hrachu a bobu. 
Hrách setý (Pisum sativum L.) je významnou plodinou, která může být alternativním zdrojem 
proteinů pro hospodářská zvířata, a významnou součástí lidské výživy. Zdravotní stav, 
výnosový potenciál a kvalita sklizené produkce hrachu, jsou ohrožovány řadou závažných 
chorob. Genetická ochrana proti nim je v mnoha případech schopná zabezpečit uspokojivou 
úroveň. Se změnami v odrůdové skladbě, především s prosazováním se nového růstového 
typu hrachu (semi-leafless růstový typ) se začínají objevovat i nové potřeby–získání genotypů 
s vysokým výnosovým potenciálem, s vyšší kvalitou a s rezistencí proti četným chorobám 
(proti padlí Erysiphe pisi , proti houbě Fusarium oxysporum rase 1 a rase 2, a proti původcům 
kořenové spály houbám Fusarium solani f. sp. pisi a Rhizoctonia solani). Součástí této 
náročné a komplikované šlechtitelské práce bylo i využití spolehlivé detekce, prokazující 
přítomnost genů rezistence u vyšlechtěného finálního materiálu. V konkurenčním boji na 
evropském trhu se v blízké budoucnosti budou prosazovat genotypy s atestem na přítomnost 
kumulovaných (pyramidovaných) genů rezistence.  
Úspěšné řešení úkolu zvýšení rezistence hrachu proti chorobám spočívalo v inkorporaci 
souborů kumulovaných genů rezistence do vytypovaných genotypů (s požadovanými 
výnosovými a kvalitativními parametry) z unikátních zdrojů komplexní rezistence. 
Posláním projektu bylo zlepšení kvality produkce hrachu při zachování dosažených 
výnosových a hospodářských vlastností a odstranění příčin stagnace a poklesu obsahu N- 
látek u nových genotypů hrachu. V projektu byly využity rozpracované polotovary hrachu s 
rezistencí nebo tolerancí k houbovým a virovým patogenům.  
Bob obecný Vicia faba L. je významný donor bílkovin, jak do krmných směsí pro 
hospodářská zvířata, tak pro lidskou výživu, má v posledních letech velmi malé plochy 
pěstování a řadí se k minoritním plodinám. V zemích, kde je tradičně pěstován ke konzumním 
účelům bývá využíván při přípravě kaší, polévek, čerstvé lusky velkozrnných forem jsou 
oblíbenou zeleninou. Hlavní využití v našich podmínkách má však jako krmná plodina. 
Semena obsahují 30 – 34 % N-látek, 6 – 7 % vlákniny, 47 – 51 % bezdusíkatých látek 
výtažkových, 33 – 40 % škrobu, 0,9 % tuku a 3,3 – 3,7 % popelovin. Z agronomického 
hlediska patří mezi plodiny s vysokou předplodinovou hodnotou, která je dána množstvím 
zanechaného dusíku, příznivým vlivem na strukturu půdy a fytosanitárními účinky. 
Společnost AGRITEC s.r.o. se v projektu zabýval tvorbou genotypů bobu na odolnost 
k virózám s využitím konvenčních a biotechnologických metod. 
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2.1. PROJEKTOVÝ TÝM  

AGRITEC, výzkum, šlechtění a služby s.r.o. 

2.1.1. ORGANIZACE ÚČASTNÍCÍ SE PROJEKTU  

AGRITEC, výzkum, šlechtění a služby s.r.o. 

Zemědělká 16, 787 01 Šumperk 

IČO: 48392952 

2.1.2. ŘEŠITELSKÝ TÝM  

Řešitelský tým uchazeče představuje kvalifikované uskupení odborníků v oblasti genetiky a 
šlechtitelských metod, genových zdrojů, fyziologie, molekulární biologie a biotechnologií 
luskovin.  
Ing. Radmila Dostálová 
Ing. Igor Huňady 
RNDr. Michal Ondřej CSc. 
Ing. Marek Seidenglanz 
Ing. Michaela Pavelková 
Dis. Tomáš Heděnec 
Ostatní technický personál 
Studenti na praxi z VOŠ a VŠ 
 

2.2.1.  ČASOVÝ POSTUP PRACÍ A USKUTEČNĚNÉ AKTIVITY   

B1/2008-2011. Nalezení genetických zdrojů s vyšším obsahem N- látek a jejich využití v 
kombinačním křížení se zdroji rezistence k chorobám, v potomstvech byla provedena 
genetická analýza s cílem zjištění pozitivních nebo negativních korelací (vazby vloh). 
B2/2009-2014. Ověření přínosu fenotypické a morfologické změny habitu rostlin. Posun 
nasazení lusků do 1/4 stonků  se zvýšením jejich četnosti ( vícekvětost ) a zvýšenou odolností 
proti poléhání. 
B3/2009 - 2013 Nalezení  molekulárních  DNA markerů umožňujících efektivní selekci 
šlechtitelského materiálu hrachu postupem MAS (marker-assisted selection) nesoucího gen/-y 
rezistence k patogenu . 
B4/2009-2013 Vytvoření  nových genotypů  hrachu s cílem zvýšení  obsahu N- látek u 
polního hrachu a genetických zdrojů rezistence proti více chorobám současně ( s geny er –1, 
Fw, Fnw,) a komplexu antraknóz. 
Selekce kmenů polního hrachu a bobu na stanovený ideotyp (vyšší obsah N- látek, odolnost k 
poléhání, odolnost ke komplexu chorob, vysoký výnos). 
B5/2009-2013 Ověření rezistence genotypů  k abiotickým stresům (suchovzdornost). 



B6/2009-2013 Screening chorob a porovnání zdravotního stavu bělokvětých a barevně 
kvetoucích genotypů bobu.  
 

2.2.1.1. Řešení projektu  -  část  luskoviny  

Materiál: 
Kolekce rodu Pisum zahrnuje 1250 položek. Z uvedeného počtu bylo 79 % položek polního 
hrachu (Pisum sativum L. ssp. sativum) a 21 % pelušek (Pisum sativum L. ssp. arvense). 
Kolekce je tvořena především odrůdami, krajovými odrůdami a planými formami domácího 
původu, pro úplnost genetické variability druhu byly zařazeny donory významných vlastností 
ze zahraničních genových center. 
Genetické zdroje rezistence k padlí Erysiphe pisi (er-1) ,Fusarium oxysporum (Fw, Fnw), 
Fusarium solani 
Komerční odrůdy registrované v ČR zapsané ve Státní odrůdové knize, SDO a  Společném  
katalogu odrůd druhů zemědělských rostlin ( EU)  
 
Metody: 

• Cílená hybridizace hrachu v podmínkách pracoviště firmy Agritec - křížení s využitím 
zdrojů rezistence k biotickým a abiotickým stresům - získání dvou generací ročně 
(zimní generace množena v Chile) 

• Screeningové inokulační testy, výběr rezistentního materiálu štěpící populace F2 – F4 
Ve skleníkových a laboratorních podmínkách budou založeny testy, které slouží k rozlišení 
úrovně odolnosti k houbovým a virovým patogenům. 
Testování proti komplexu houbových chorob bylo uvedeno v dotačním titulu 3D pro rok 2008 
- 13. 
 Pro testování komplexu fusárií byly použity:  
Inokulační testy  
a) máčení semen ve vodě, pak v suspenzi propagul a výsev do agroperlitu (laboratoř) 
Fusarium oxysporum  rasa 2 a F. solani 
 Fusarium oxysporum rasa 1 standardní test dle Haglunda (1989). Napěstování rostlin, 
odřezávání cca 30%, kořenů, máčení v suspenzi propagul Hodnocení se provádí  
1) odpočty vzešlých rostlin 
2) odpočty rostlin s růstovou depresí, deformitami a poruchou tvorby chlorofylu ( chloróza) 
3) 20.-40. den po vzejití se rostliny z agroperlitu vyjmou a roztřídí se do skupin podle stupně 

napadení (0-4) a vypočítá se index napadení (DI= disease index) 
b) selekce na provokačním poli na padlí Erysiphe pisi 
 

• Aplikace DNA markerů 
1. předpokladem je existence efektivní metodiky spolehlivého hodnocení výchozího materiálu 
na projev/ odolnost k dané chorobě 
2. nakřížení kontrastních genotypů hrachu odolných x náchylné ( k danému vybranému 
patogenu), získání štěpící F2 populace cca 100 a více jedinců pro schéma Bulked Segregant 
Analysis 
3. fenotypické screenování, infekční testy-polní/skleníkové 
4. isolace DNA z takto popsaných F2 jedinců a další analýza ve schématu BSA pomocí 
získaných SSR a retrotransposonových markerů (popř. AFLP, AFLP-NBS analýzy) 
5. získání (klonování, sekvenování) DNA fragmentu/-ů odlišujících resistentní jedince od 
náchylných, ověření segregace daného SCAR markeru 



6. Finální aplikace získaného markeru, ověření aplikovatelnosti a vazby na nezávislých 
kříženích jiných kontrastních genotypů hrachu – použití pro marker assisted selection (MAS) 

• Test na stanovení tolerance k suchu v polních podmínkách a uměle řízené závlahy- 
foliovníky s možnosti regulace příjmu vody, rozlišení úrovně tolerance jednotlivých 
genotypů k stresovým abiotickým podmínkám 

Kolekce rodu Vicia faba 
Vybrané genotypy bobu  se zvýšenou odolností proti antraknóze  byly zhodnoceny ve 
screeningových testech se souborem registrovaných (citlivých) bělokvětých odrůd bobu.  Byla 
provedena umělá inokulace houbou Ascochyta fabae (2-3x za vegetaci). Zároveň probíhalo 
studium a hodnocení výskytu a škodlivosti jiných chorob – zejména pyknidiálních hub typu 
Phoma, které způsobují předčasné dozrávání (hnědnutí) a usychání stonků bělokvětého bobu, 
byla prováděna jejich izolace, detekce a popis. 
Bude hodnocena citlivost kmenů na tyto choroby: 
- Cercospora zonata 
- kořenové a krčkové choroby 
- - rzivost (Uromyces fabae) 
- pyknidiální houby, Phomopsis 
 
Rozsah šlechtitelských školek byl každoročně u hrachu cca 400 – 600 parcel nejvyšších 
stupňů šlechtění, na úrovni výkonnostních zkoušek v počtu cca 40 – 45 genotypů, na úrovni 
mezistaničních zkoušek cca 10-15 genotypů. 
 
Zpracování a vyhodnocení dat: 
Statistické metody, analýza rozptylu (ANOVA),mnohonásobné porovnávání,  χ2 kvadrátový 
test. 
 

 Podrobné rozpracování postupů s počty zkoušených genotypů  a ostatními 

podrobnostmi jsou detailně rozepsány ve výročních zprávách, které byly každoročně 

předávány na Mze. 

2.2.2. AKTIVITY NEUSKUTEČNĚNÉ - nebyly  

2.3. NÁKLADY - VÝKAZ  (včetně komentáře) příloha 1 

2.4. PŘEHLED ZMĚN, KTERÉ NASTALY  V PRŮBĚHU ŘEŠENÍ  

V průběhu  řešení nenastaly žádné významné změny, průběh prací byl v průběhu řešení 

optimalizován, tak aby probíhalo řešení efektivně a v souladu s cíli. 

 

 

 



3. VÝSLEDEK ŘEŠENÍ VÝZKUMNÉHO PROGRAMU A ZPŘÍSTUPNĚNÉ 

VÝSLEDKY ŘEŠENÍ  

Linie AGT 209.1 - Původ: AGT 209.1 (Terno x Franklin) 
se vyznačuje  vysokým výnosem a dobrou odolností ke komplexu kořenových chorob a k 
virózám. Oproti původnímu zdroji rezistence má zlepšené hospodářské znaky- poléhavost, 
vhodnost ke kombajnové sklizni, HTS 220g.  Zelenosemenný genotyp. 
 
Linie 210.10 – Původ: (US 90 - 1533 x A.O. 904) x 4876). Linie je vhodná pro potravinářské 
užití, má oranžovou barvu děloh. Semileafless růstový typ, dobrá odolnost ke komplexu 
houbových chorob.  
 
Linie AGT 209.27 - Původ: (Kamelot x B99/118). Novošlechtění AGT 209.27 překonává 
v odolnosti ke komplexu chorob registrované odrůdy v ČR  Agritec s.r.o. v polních pokusech. 
Má lepší hospodářské parametry než původní zdroje rezistence. Vyznačuje se zvýšenou 
odolností ke komplexu chorob,  dobrou odolností k poléhání Je vhodný jako zdroj pro 
šlechtění rezistentních odrůd. Žlutosemenný genotyp. 
 
Linie AGT 212.11 – Původ: Lu 1977 x Franklin-(genotyp: FwFw,er1er1,en/en, sbm1sbm1), 
která je rezistentní k padlí a má rovněž dobrou odolnost ke komplexu kořenových chorob, 
ověřenou v polních podmínkách. Inokulační test potvrdil i rezistenci k PEMV a pomocí 
metody PCR-eIF4E byla potvrzena rezistence k P1 PSbMV. Jedná se o linii polního hrachu  
semileaf-less typu, která má žluté semeno, vyšší HTS (256 g) a vysoký výnos. Žlutosemenný 
genotyp. 
 
Linie Merpa (WH) x 29 H - perspektivní šlechtitelský polotovar bělokvětého bobu se 
zvýšenou odolností k antraknóze. 
Původ: (Merlin x Petra) x 29 H. Genotyp Petra vznikl jako selekce z barevně kvetoucího 
novošlechtění SU 5/13 (Agritec, s.r.o,), genotyp 29 H je zdrojem rezistence původem 
z Francie (INRA Rennes). 
Tento šlechtitelský polotovar prokázal významné zvýšení odolnosti oproti výchozímu 
bělokvětému zdroji – odrůdě MERLIN a byl zaevidován v databázi EVIGEZ  bylo mu 
přiděleno národní evidenční číslo 05 L04 00353. 
 

3.1. KOMENTÁŘ 

3.2. TABULKOVÝ VÝSTUP VÝZKUMNÉHO PROGRAMU – Tabulka č. 1. Přehled 

výsledků řešení výzkumných programů v rámci dotačního titulu 3.d.  (bude uveřejněna 

na webu Mze) 

 

 

 



4. PŘÍLOHY  

Příloha 1 – NÁKLADY NA ŘEŠENÍ 2008-2013 

Příloha 1 – NÁKLADY NA ŘEŠENÍ 2008-2013 nšl. 025 

Rozpis nákladů 2008 2009 2010 2011 2012 2013 CELKEM 
Materiál a energie 906 871 788 879 953 493 4 809  
Osobní 2 789  2601 2 837 2 837 2 887 2 515 16 345  
Ostatní přímé náklady 1 866 1 484 1 499 1 084 1 492 592 8 017 

Celkové náklady 5 651 4 955 4 863 4 800 5 332 3 600 29 201 
 

 

V Šumperku 29.5. 2014 

Ing. Miroslav Hochman – jednatel společnosti 


	b) selekce na provokačním poli na padlí Erysiphe pisi
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